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W/AS IST DER SAURE REGEN?

* .normaler” Regen hat eine pHvon 5,5 - 5,7
(Leicht sauer durch das CO, in der Luft)

* ,saurer Regen hat einen niedrigeren pH-Wert
(pH ca. 4,2 - 4,8)



WIE ENTSTEHT DER SAURE REGEN?

e Schwefel (S) ist in fossilen Brennstoffen 2.B.:
— Kohle
— Erdol

* Bei der Verbrennung wird der Schwefel mit dem Brennstoff 2u
Schwefeldioxid verbrannt. )

* S+ 0, »-950,

* Schwefeldioxid gelangt mit dem Rauch in die Luft.
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WIE ENTSTEHT DER SAURE REGEN?

* Schwefelwasserstoff (H,S) ist im Erdgas enthalten.

* Bei der Verbrennung wird der Schwefelwasserstoff zu
Schwefeldioxid verbrannt.

S0,
*2HS+ 30 2230+ 2H0 $>

+ Schwefeldioxid gelangt mit dem Rauch in die Lufw
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OXIDATION IN DER LUFT

Ein Teil des Schwefeldioxids wird in der Luft 2um
Schwefeltrioxid oxidiert.

2502 + 02 —>2503




WIE BILDET SICH DIE SAURE?

* Die Schwefeloxide Losen sich im Wasser (Luf’rfeuch’rigkei’r,
Regen, ...) und bilden dabei eine Sdure.
H%@@
* S0, + H,0 —H,S0; (schwefelige Sdure)

* SO; + H,0 —H,S0, (Schwefelsdure)




WELCHE FOLGEN HAT DER SAURE REGEN?

* Schddigung von Planzen

— Ubersduerung der Baden
— Freisetzaung von Metallionen

— Baumsterben

* Schddigung von Denkmdlern und

"N

Skulpturen (vor allem aus Kalkstein) SEESFE & R iR iee
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Foto (Wald): bdk, CC BY-SA 3.0, via Wikimedia Commons



WAS KANN GEGEN DIE FOLGEN DES
SAUREN REGENS GEMACHT WERDEN?

* Entschwefelung von Erdél / Heiz6l / Treibstoffen

* Neutralisierung des Bodens (2.8. mit Kalk)



WIE LAUFT DAS CLAUS VERFAHREN AB?

1) 2H25+302 —>2502+2H20

2) "IH25+2502'—>352 -I-LIHzO

3) 16HS + 8 SO, —»3Ss + 16 H,0 !

Schwefel aus dem Claus-Verfahren
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Foto (Schwefel aus dem Claus-Prozess): Laurent Bélanger, CC BY-SA 4.0, via Wikimedia Commons
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